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De câte ori e vorba de România, presa 
•iară crede că ni-a închis gura, asămă-
U ţărănimea noastră cu cea din regat şi 
and inferioritatea ţăranilor României. 

, Din faptul acesta trage apoi concluzia 
i noi trăim aici ca în sînul lui Avram, iar 
i România ar fi o stare de lucruri — bal-
mcă! Pe noi guvernanţii ne resfaţă, iar 
JE ţăranii din România n'are nimeni grije, 
I nişte nenorociţi exploataţi. 
Nimic mai fals. 
întâi de toate nu întreaga noastră ţără-
ne este superioară — ca stare morală şi 

materială — celeia din România. Tot aşa : 
pretutindenea ţărănimea României este 

inferioară celeia din statul ungar. 
Jărănimea noastră de pe Crişul Repede 
iteîntr'o stare întocmai'ca ţăranii moldoveni 
Щ Jidovilor. 
Dl C. Stere, directorul revistei « Viaţa 
^urnească», sub titlul Fischerland, este 
idevărat, dă un trist tablou despre stările 
i lucruri din câteva judeţe ale Moldovei, 
île asociaţia Fischer exploatează o parte 
ie a pământului al cărui rod ar trebui 
tfe al ţăranilor. 
Jacă am face însă tabloul vieţii econo-
FFLEE a Românilor de prin părţile muntoase 
k Bihorului, a celor de pela Şomcuta şi 
ірггіе a Maramureşului, a pădurenilor din 
smitatul Aradului, a celor din părţile mun-
lase din Hunedoara şi chiar Caras-Severin, 
i атіа lucruri mai triste de cât chiar stă-
! economice din judeţele moldovene Su
ava, Dorohoi şi Botoşani. Aici Fische
ln! exploatează ca arendaşi. 
In părţile despre care vorbim, Ovreii noştri 
ţsunt în fiecare sat câte doui trei 

sploatează ca proprietari, căci la noi Ovreiul 
ite să cumpere pământ, poate să fie câr-
ar. Iar că ce fac în această calitate a 

HOR, a descris-o, într'o carte mare, însuşi 
fruntaş al vieţii publice ungureşti, de-

Jatal Bartha Miklós. 
Nici în satrapiile din fundul Asiei nu se 
[trec lucruri mai înfiorătoare. 
Iar administraţia, începând cu fişpanii şi 
ia jos la cel din urmă plăieş, toată e 

fi mâna Ovreilor, — aşa spune Bartha în 
cto sa « Kazárok ». 
Ціі din România cel puţin au nădejdea 
fiinţa e în manile lor — ca ţărănimea 

lorcu vremea să scape din manile ovreieşti. 
mietari ai pământului delà sate sunt 
mi ţăranii. 
întrebăm însă noi pe » Budapesti Mir 

lap«, care în numărul său delà 23 Sept., 
tratează chestia aceasta: crede ea că Ro
mânii, Rutenii şi chiar o parte dintre Un
gurii ajunşi în manile Ovreilor, fie cămătari 
ori cărc'wmari, o să mai scape? Crede ea 
că negustorul ovreiu ori cârciumărul care 
a venit în sat să culeagă drenţe, şi a fost 
hiat în râs când mergea sunând din flueriţă, 
dar acum e mare proprietar, crede organul 
imperialismului maghiar că pământul acestor 
ovrei o să ajungă iară în manile sătenilor 
delà cari (cu mijloacele arătate de Bartha 
Miklós) l-au acaparat? Nu crede oare şi 
nu admite, că pe vecie ţăranii sunt robi a-
colo, deoare-ce nu mai au pământ? 

-» Budapesti Hirlap< delà 23 c. face caz 
mare din cuvintele unui Român de ai noştri, 
care vorbind cu redactorul ziarului > Uni
versul*, s'a mirat că la expoziţie n'a vă
zut ţărani. Mai citează apoi din scrisele 
dlui Vasile M. Kpgălniceanu, care se plânge 
că nimeni n'are grije de ţărani, că mortali
tatea între ei e mare, îngrijirile medicale 
slabe etc. etc. 

Deschidă însă cei delà >B. H«. statistica 
şi facă asămănare! Mortalitatea copiilor în 
Ungaria este mai mare ca cea din România. 
Şi special, dacă e vorba de Români, sporul 
nostru al celor de aici este 8.12 la sută, al 
fraţilor noştri de dincolo trece de 9°/o. 

Şi chiar acei spor de 8.12°/o este ei gra
ţie îngrijirii stăpânirii ? Dar chiar într'un 
comitat bogat şi fruntaş cum e al Aradului 
— se plângea însuşi medicul comitatului — 
opt posturi de medici cercuali sunt de ani 
de zile neîndeplinite. Pe când în acelaşi 
timp am putea să înşirăm un catalog întreg 
de legi, făcute în anii din urmă atât de li
berali cât şi de conzervatori, cari ţintesc la 
întărirea ţărănimei. Bărbaţii cei mai de 
seamă ai ambelor partide se preocupă în 
continuu de soartea massei poporului. Chiar 
acum, la congresul băncilor populare, con-
zervatorul D. Neniţescu şi liberalul Vintită 
Brătianu au manifestat atâta dragoste pen
tru cauza ţărănimii, iar în » Voinţa Naţio
nală^ Agricola (D. Protopopescu) agită 
chestii a căror rezolvare iarăşi pe ţărani are 
să-i întărească. 

Toate aceste dr. Jancsó Benedek (el scrie 
adică în »B. H.«) de ce nu le vede? 

Numai şi numai pentru ca să poată scrie : 
»Mai mult cu şiretenie decât cu minte, Româ

nii noştri reiac, nu spun ale cui sunt meritele, 
cine a făcut ca starea ţăranilor români din Un
garia să fie mai înfloritoare decât a celor din Româ
nia? N 'o spun pentrucă numai niţel dacă ar fi 
mai sinceri, ar fi siliţi să recunoască meritul sis
temului politic maghiar, atât de mult calomniat 
şi acuzat că e barbar. Iar dacă ar recunoaşte 
asta, ar dispare îndată temeiul agitaţiunilor na

ţionaliste române, s'ar isprăvi cu tendenţele po
litice daco-romăne şi iredentiste*-... 

Dl Jancsó cunoaşte ca nici un alt Ungur, 
istoria vieţii poporului român. 

De ce face deci asemănarea asta nepo
trivită ? 

întâi: Ştie că până de curând România 
n'a fost independentă. Preocupările bărbaţi
lor de stat erau deci altele, decât soartea 
săteanului. Trebuiau să întemeieze regatul! 

A doua: Ştie că pe când România l u p t a 

pentru independenţă, Ungaria era la adă
postul a ori ce primejdie. Ungariei i-a venit 
în ajutor Austria, să gonească pe Turci. Şi 
tot regimul impus de!a Viena, iar nu oli-
garchii, s'a îngrijit de soartea ţăranilor, în 
decurs de veacuri. 

Cele două principate române însă nu numai 
că erau mărginite la propria lor putere, dar 
chiar oprite, când de Turci, când de Mus
cali, să facă ceva pentru întărirea proprie. 

Şi dacă-i până p'acolo, să ne spună dl 
Jancsó : a făcut regimul maghiar ceva extra 
pentru ţăranii români ? Se preocupă cineva 
din guvern îndeosebi de soartea ţăranilor 
noştri ? 

Nu cumva tendenţa de a se acorda drept 
electoral numai celor ce ştiu ungureşte este 
o probă de solicitudine pentru ţărănimea 
noastră ? Virilismul este şi el o instituţiune 
care ajută pe ţărani? 

II credem pe dl Jancsó mult mai deştept, 
decât să presupunem că nu-şi dă seama 
perfect de starea decadentă a ţărănimei din 
Ungaria. Doar nu odată a scris îngrijorat 
despre numărul mare al emigranţilor. 

Şi când scrie despre afaceri economice, 
D-sa e preocupat însă de ţinta scumpă 
sufletului şovinist: a slăbi lupta- naţionali
tăţilor, a deprecia valoarea luptătorilor no
ştri naţionali. 

întreg articolul d-lui Jancsó pare a fi 
scris adică pentru a face premise la con-
clusia : 

» întreaga inteligenţă a politicianilor naţionali
tăţilor numai de aceea poartă grijă neamului său, 
ca să-1 poată folosi scopurilor sale, iar nu cu 
scop umanitar. Dacă vre-odată puterea politică 
în părţile Ungariei locuite de naţionalităţi ar ajunge 
în manilor politicianilor naţionalişti, nici o jumă
tate de veac nu ar trebui până ce descrierea pe 
care V. M. Kogălniceanu o face despre ţărănimea 
din România s'ar potrivi minunat şi ţărănimei 
române din Ungaria«. 

Zeu?! Crede dl Jancsó aceasta? • 
Să încercăm atunci, să ne dee puterea 

pe mână, şi să vorbim — nu peste 50 ani, 
căci atâta e mult, ci peste 10 ani. 

Asigurăm pe dl Jancsó că altfel s'ar p e 
trece lucrurile. 

• Pentru castele, vi le , sanatoare , spitale, ho te l e , 
•brici, laboratoare, gări, casarme, biserici, 
Işcoale, comune şi oraşe mici, cea mai ieftină 
iluminare e ceea-ce se poate face cu gazul Ben
őid. Flacăra ce corăspunde la 50 lumini cos tă 

= - pe oră numai 1*6 filleri. шеТ^ІТ^. 
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У Ѵ і — л с і , I V-e^*slwii v i t 13J1-I- . 
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Adunarea generală «Asociaţiunii» 
la Braşov. 

— Raport special. — 

Neamul românesc din Ungaria a avut în zi
lele de 21 şi 22 Septemvrie sărbătoare naţională, 
«Asociaţiunea pentru literatura şi cultura popo
rului român» şi-a ţinut adunarea generală în Bra
şov, în sala festivă a gimnaziului român. 

Oaspeţii veniţi din toate părţile au fost pri
miţi cu o deosebită dragoste din partea Braşo
venilor. La «Gewerbeverein» Joi sara a fost prima 
întâlnire şi loc de cunoştinţă a lumei româneşti, 
ce-a venit la aceasta sărbare naţională. De faţă 
erau membrii comitetului central, Români din 
toate părţile. Remarc aici prezenţa dlui profesor 
universitar N. Iorga, care nici odată nu lipseşte 
delà ocaziunile, unde este vorba despre pros-
perarea şi înaintarea poporului românesc. 

Când Românii petrec în vesel ie şi animaţie 
nu lipsesc nici toastele. Astfel şi în aceia sară 
s'au ţinut două: unul din partea dlui dr. N. Ve-
cerdea pentru comitetul central şi oaspeţi, al 
doilea din partea confratelui gazetar, Augustin 
Paul salutând pe cei de faţă înnumele presei. 

Ziua primă. 

Toate lucrurile bune, Românii le încep cu ajutorul 
lui D-zeu. Astfel şi acum, înainte de deschide 
şedinţei s'a celebrat sta liturgie la biserica sf. Ni-
colae, oficiind protopopul V. Voina şi părintele 
dr. V. Saftu. 

Răspunsurile liturgice le-a cântat corul mixt al 
bisericei, sub conducerea maestrului G. Dima. 

După sfta liturgie mulţimea a plecat la gim
naziu, unde la orele 11 prin un discurs admi
rabil, din care se vede omul de litere, dl A. Bâr-
sean, vice-prezidentul Asociaţiunii, deschide şe
dinţa. 

Discursul a fost ascultat cu o deosebită aten
ţiune, iar A. Bârsean frenetic a aplaudat. 

Urmează salutul dlui dr. Vasile Saftu în nu-
numele Braşovenilor şi a directorului V. Oniţiu 
în numele «Societăţii pentru fond de teatru 
român». , 

Dintre despărţămintele «Astrei» numai puţine 
au fost reprezentate prin delegaţii. 

Raportul comitetului centrul conziderându-se 
de cetit se procedează la alegerea comisiunilor. 

I. Pentru examinarea raportului : G. Pop de 
Băseşti, V. Damian, Dr. Saftu. Dr. Aurel Cosma, 
V. Goldiş. 

II. Pentru censurarea socoteli lor; Dr. T. Mi-
hali, Dr. Comşa, I. Lăpădaiu. 

III. Pentru înscrierea membrilor: I. Petrovici, I. 
Pricu, Vătăşan. 

Şedinţa se ridică. 
A urmat apoi banchet la restaurantul «Casa 

de tir», unde s'au ţinut inevitabilele toaste. 
Sara corul dlui G. Dima a dat un excelent 

concert, ce-a pus în uimire lumea adunată. Despre 
cele scrise până acum n'am avut fericirea să le 
văd eu, ci să mă informez delà alţii cari au fost 
de faţă. M'am reîntors din Bucureşti numai Vineri 
sara, pe când concertul se finise şi când dansul, 
ce-a ţinut până în zori de zi, se începuse deja. 

Ziua doua. 

Şedinţa a Il-a se deschide la orele 10 şi jum. 
La masa presideală ocupau loc membrii comite
tului central. 

Presa era representată prin d-nii: T. Păcăţean 
(«Telegraful Rom.-), Augustin Paul (»Gazeta Tr.«) 
Babi (»Familia«), Barbu (»Romanul« din Amer.), 
Domşa (»Unirea«), şi Petru E. Papp (»Tribuna«). 

De faţă public distins şi ales ; d-nii profesori 
universitari N. Iorga (Bucureşti), Stere (laşi). De
putaţii noştri ; T. Mihali, V. Goldiş, dr. A. Novac, 
V. Damian, dr. Ştefan C. Pop, 'renumitul cântăreţ 
Dimitrie Popovici, apoi Pop de Băseşti, E. Un
gurean, dr. Marcu, dr. Au. Cosma şi alţii nenu
măraţi, a căror nume ar ocupa coloane întregi. 

Dl V. Goldiş în numele comisiei arată mo
mentele mai însemnate din activitatea din ăst-an 
al comitetului central ; hotărîrea de a se face nouă 
organizare în comitet, necesitatea de a se înfiinţa 
o revistă populară în locul »Transilvaniei«, ce va 
apărea numai odată pe an, organizarea prelege
rilor poporale, etc. 

Dintre despărţăminte au desvoltat mai multă 
activitate, despărţământul Timişorei şi a Braşo
vului, unde mai în fiecare sat se găseşte câte o 
bibliotecă poporală. 

Arată modul prin care s'ar putea ajunge, ca 
marele public românesc să spriginească cu mai 
multă căldură instituţiunile noastre culturale. 
Membrii să nu se prindă prin cuvântări ci prin 
însăşi activitatea Asociaţiunii. Propune luarea la 
cunoştinţă a raportului, iar faţă de membrii de
cedaţi să se exprime doliu prin ridicare. 

In această adunare au fost aleşi membrii de 
onoare ai Asociaţiunii ; Dr. Ilarion Puşcariu, 
Emanuil Ungurean şi dr. Diaconovich, a căror 
activitate pentru neamul românesc, e cunoscută 
deja. 

Prezidentul propune să se exprime mulţumită 
protocolară dlui Ion Lăpădat, pentru activitatea 
desvoltată ca secretar II al Asociaţiunii. 

Propunerea se primeşte, cu frenetice aplause. 
A urmat alegerea secretarului al II-lea. Aici s'a 

încins o discuţie înfocată, provocată de dl A.| 
Vlaicu, care susţinea, că şi acesta — 
coordinat cu primul secretar — să fie ales de| 
adunarea generală. 

Dupăce au vorbit dnii Ungureanu, V. Damian, I 
P. Cosma, Dr. Beu, dr. Bologa, dr. S. Puşcării, 
dr. C. Pop, dr. Marcu şi dr. Blaga, adunarea 
primeşte modificarea făcută de comitetul central.' 

Dl I. Lăpădat referează despre averea Asoci
aţiunii. Vorbesc V. Demian, părintele Brumboi | 
care cere conferenţiari ambulanţi, Pop de 
seşti, dr. Stefan C. Pop, care atrage atenţiunea I 
asupra satelor româneşti din părţile Abrudului,| 
lăsate în părăsire. 

Dl Petrovici referează despre înscrierea mem-l 
brilor noui şi arată că s'au înscris 6 membrii 
fundatori, 9 pe viaţă, 21 ordinari şi mai mujj 
ajutători. 

A urmat alegerea secretarului » Asociaţiuniî  
Simt în inima mea mai multă căldura, mai m u l 
însufleţire, de cât să poate opune în cuvinte r 
méntele de înăiţare sufletească, ce le-am trăit 
câţi am avut fericirea a fi de faţă la această 
gere. Este o fericire pentru »Asociatiune« 
determinat viitorul poetului Oct. Goga, îndaie-J 
rindu-l să rămână în mijlocul nostru. 

El este ales secretar cu consimţământul întregI 
neamului românesc. Dl dr. Sextil Puşcar, i-a adresai [ 
cuvinte atât de mişcătoare, încât au fost muţi 
între cei de faţă, cari au vărsat lacrimi de bucu-f 
rie pentru marele eveniment întâmplat în sini 
Asociaţiunii. Dl dr. Sextil Puşcar, încheie cu cu-• 
vintele: Tu care ai cunoscut durerile neamul»! 
românesc şi le-ai cântat cu atâta duioşie, ţiejl 
se dă dreptul să le şi alinţi şi să vezi visul impi| 
nit al cântării jnoastre«. 

Dl A. Bârsean îi doreşte să poată ajunge ferii 
cirea şi de acum înainte să ne cânte cântarea| 
bucuriei noastre. 

Dl Oct. Goga emoţionat răspunde, zicând dl 
va rămânea nu mai până va fi folositor neamiij 
lui său. 

După aceasta A. Bârsean mulţumind p u b l i c u l » ] 
ridică şedinţa. 

Ne-am depărtat cu toţii Ia Casa de tir«, u « | 
am luat masă şi unde s'au rostit două toaf 
unul din partea dlui dr. Ştefan C. Pop 
ţărănime, iar dl N. Iorga cu o căldură ce nu al 
poate spune în cuvinte pentru cei ce muncesc| 
pentru ţărănime. 

La oarele 4 s'a ţinut şedinţă literară. A voi 
limpede şi însufleţitor dl A. Bârsean despre ! 
muil Klein, delà a cărui moarte chiar acum se| 
împlinesc o sută de ani. 

Dl Arsenie Vlaicu a ţinut o foarte înfe, 
şi instructivă disertaţie despre »Fasele prin carii 

„CASA REGELUI.. ." 
IMPRESII delà EXPOZIŢIE. -

O căscioară, încât trebue să te pleci trecându-i 
pragul ; înlăuntru un pat de campanie şi vre-o 
trei scăunele. Lumina abea se strecoară pe o fe
reastră. Pereţii sunt din nuele, crepaţi. Te întrebi : 
oare căminul, primitiv alcătuit şi el, cum va fi 
încălzit odăiţa aceasta care în vreme de iarnă 
adăpostit-a un domnitor, pe actualul rege Carol I. 

Căscioara asta, aşezată pe Explanada Carol, e 
întocmai ca cea delà Poradim, unde în campa
nia delà 1877—78 a fost cuartirul general al co
mandantului trupelor cari au înfrânt puterea mu
sulmană. Intrânsa, am putea zice, s'a făurit şi in
dependenţa şi regatul României. Incunjurat de 
statul Său major (cei mai mulţi oficeri tineri cari 
nu înfruntaseră încă urgia nici unui războiu) ma
rele căpitan a petrecut aici multe nopţi nedur-
mite, frământându-şi mintea, iscodind zi de zi pla
nuri : cum să birue pe Turcii bine adăpostiţi în ceta
tea lor tare ! Aici primea rapoarte, aici da ordine, 
d'aici pleca în zori de zi şi adesea noaptea pe 
viscol (căci era o iarnă cumplită) să inspecteze 
pe vitejii dorobanţi . . . Şi nu odată, reîntorcându-
se, abea putea să între, atâţia troieni strângea 
vântul în preajma casei singură de care se isbea 
în acel pustiu al morţii. 

La câţiva paşi e un bordeiu, făcut şi acesta 
după asămanarea celor în cari pe câmpiile Bul
gariei s'au adăpostit trupele române. . . 

Acoperit cu ce a dat Dumnezeu : lemne şi tu-
lei de porumb, pe d'asupra pământ, lung ca de 

vre-o 12—14 paşi, înlăuntru găseşti totd'auna 
soldaţi: fii celor cari la 1877—78 au petrecut 
zile mari în bordeiele din jurul Plevnei. Cobori 
pe trepte, de pământ, se înţelege; d'alungul bor
deiului prin mijloc e mai adâncit. Pe o parte şi 
alta dorm soldaţii. In fund e o vatră unde se 
poate face f o c . . . Vreme de fiert, n'or fi avut însă 
cei de pe câmpiile Bulgariei şi nici n'au avut ce 
să fiarbă pe vatră. 

îndărătul bordeiului şi a »casei regelui (aşa a 
botezat-o fiul meu), sunt chesoane, tunuri, cor
turi şi bucătărie de campanie, în sfârşit tot ce 
trebue în războiu. 

Soldaţii, tineri unul mai isteţ şi mai simpatic 
de cât altul, ne arată tot şi ne dau explicaţiile 
necesare. 

Ne-am tot învârtit p'acolo şi Ia urmă, când să 
plecăm, iar am întrat, să mai vedem odată în ce 
casă mică a veghiat pentru ţară un rege mare... 
Şi când, spre seară, am mai trecut p'acolo, fiul 
meu îmi zice : »Tatä, haide, să mai vedem 
odată casa regelui/«... Am întrat. Abea se mai 
vedea într'ânsa... Aşa va fi fost tot timpul de 
campanie, căci iarna pe acolo e cu ciaţă. Şi nici 
lemne nu erau totd'auna, să facă foc mare în 
cămin, ori şi dacă erau, zăpada ce cădea pe coş 
stingea focul şi pricinuia fum. Puiu mă strângea, 
emoţionat, de mână, când îi spuneam acestea. 

N'a ajuns să înveţe încă atâta geografie, încât 
să ştie încotro e Bulgaria. A înţeles însă din ce 
neam viteaz face parte şi câtă luptă s'a purtat 
pentru ca Românii să aibă şi ei un regat. Şi mai 
ales a simţit aceasta, căci ieşind din »casa 
regelui*, ochii îi erau împăinginiţi de lacrămile 
celei mai sfinte emoţiuni... 

Căscioara aceea ar trebui lăsată pe vede 
acolo şi grijită, să rămână tot aşa, cum nil 
credincios seamănă originalului delà Poraiiij 
O carte întreagă de vom da să citească fii nes'J 
despre campania delà 1877—78, şi nu va tul 
asupra sufletului lor impresie mai adânca decitW 
văzând »casa regelui « şi ascunzătoarele acelei 
sub pământ, de unde în clipele de crâncoil 
luptă răsăreau şirele închegate, pe urma căror• 
s'a revărsat asupra neamului nostru atâta măriţi 

Am rămas profund emoţionat.. Par'că auziail 
chiar pe M. Sa regele Ia Academie, unde nai| 
cu doi ani descria atât de măiestru câmpul! 
luptă delà Nicopol, şi tablourile înfiorătoarei 
cari le face Coşbuc par'că-mi treceau toate p 
dinainte... 

In Palatul Invalizilor, unde sub sticlă se 
şi este păzit patul delà Sta Elena alui Napolec 
precum şi chivără lui neagră, numai acolo a 
mai simţit astfel de emoţie... Acolo mă impr| 
onase însă gândul sfârşitului trist al unui 
parat mare... 

Aici mă lua în stăpânire credinţa în viitorul I 
neam plămădit din durere, dar care şi-a Ц 
intrarea în lumea mare cu atâta trudă şi jeiî 
cu atâta vitejie şi cuminţenie, încât nu ar I 
dreptate ca de acî încolo, sub vechea dinasij 
Hohenzollern, să nu aibă parte tot de zile buni 

Pavi l ionul Regal completează atât de bineiij 
presiile câştigate pân'aci... După suferinţe şi I 
iată rezultatul : Coroana de oţel, cu care a Ц 
încoronat întâiul rege al României şi se vor» 
corona şi ceialalţi, până în veacuri. E aşezatai 
tr'un dulap, obiect de artă, cu toţi pereţii de stil 
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a trecut ştiinja chemiei şi foloasele aduse de ea«. 
Emanuil Ungurean propune sa fie ambele induse 
in analele Asociatiuni, iar dr. O. Proca îşi esprimă 
regretele, că nu vede de fată nici un membru 
din comitetul central. 

Seara ni-s'a dat prilejul plăcut să admirăm pe 
Z. Bârsanu şi trupa sa în piesele »Ovidiu la 
Tomii* şi »Sluga la voi stăpâni*. 

Bursierul T. Morar a declamat însufleţitor »Clă-
caşii's lui O. Goga. 

Duminecă s'a făcut excursie la expoziţia din 
Bucureşti, la care au luat parte şi peste 60 de 
tineri universitari sub conducerea însufleţitului 
Horea Petra-Petrescu. 

Petru E. Papp. 

Două telegrame. 
Regele Carol a trimis dlui general Manu, 

jínistru de răsboi şi preşedinte al conzi-
ui de miniştri ad-intérim, următoarea te

legramă ca răspuns la telegrama ce I-s'a 
adresat din Arenele Romane cu ocaziunea 
solemnităţei predărei Lupoaicei de către 
Contele Din SanMartino, delegatul Romei, 
Primăriei oraşului Bucureşti. 

D-lui general G. Manu 
Ministru de război 

Bucureşti. 

Din tot sufletul împărtăşesc bucuria şi 
mândria domniilor Voastre pentru cinstea 
cc Roma aduce neamului nostru. 

Acest scump odor, simbolul comunei noastre 
obârşii, va rămânea de apărarea chezăşia 
frâţeştei dragoste a ambelor popoare. 

CAROL. 
M. Sa Regele a binevoit a adresa urmă

toarea telegramă dlui Mihail Vlădescu. mi-
ţistrul cultelor şi instrucţiunei publice, ca 
ßspuns la telegrama congresiştilor din cor
PUL didactic : 

D l u i M i h a i i V l ă d e s c u 

ministrul cultelor şi instrucţiunei publice 

Bucureşti. 

Salut cu o vie bucurie congresul corpului 
Macik din întreagă ţara şi vă rog să ară

taţi viile mele simpatii acelora cari sunt che
maţi a sădi în inimile tinerelor generaţiuni 
simţul datoriei, iubirea de patrie şi cultura 
morală şi intelectuală. 

Mulţumesc dlui preşedinte şi tuturor mem
brilor pentru călduroasele lor urări 

Carol. 

Dl V. V. Maniu, inspectorul învăţămân
tului secundar, a fost însărcinat de către dl 
ministru a duce această telegramă la câte 
trei secţiuni ale congresului didactic, şi 
anume; secţiunea învăţătorilor, (preşedinte 
Arjoţeanu); secţiunea institutorilor (preşe
dinte C. Teodorescu) ; secţiunea profesorilor 
(preşedinte A. Colorian). 

La cetirea telegramei, întreaga azistenţă 
s'a ridicat în picioare şi a acoperit cu urale 
furtunoase frumoasele cuvinte de încurajare 
ale iubitului şi înţeleptului Suveran. 

Serbarea delà Caransebeş. 
încă în 1903 municipalitatea Caransebe

şului a decis să ridice o statue M. Sale 
împăratului şi Rege, drept amintire de când 
confiniul militar a fost alipit ori mai bine 
contopit în comitatele vecine. 

Statuia a proiectat-o Fadrusz János, dar 
n'a mai ajuns s'o facă el, ci elevul său 
Rollinger Rezső. Ea e gata acum şi va fi 
desvălită în ziua de 7 Octomvrie n. nainte 
de ameazi. Pentru acest prilej va sosi la 
Caransebeş şi archiducele Iosif. Va fi pri
mit cu pompă, şi peste tot, se vor aranja 
cu acest prilej mari serbări. Programul este 
şi întocmit deja. Preşedinte al comitetului 
serbărilor e deputatul guvemamentul C. 
Burdia. 

Ruşinea delà Timişoara. 
Presa kossuthistă e cătrănită rău. Propunerea 

partisanilor acestui partid de a se îndepărta de 
pe piaţa Timişorii monumentul Hentzi şi orice 
inscripţie »austriaca«, municipalitatea în şedinţa 
sa de eri a respins-o. 

^Stâlpul de ruşine rămâne deci la loc«, — es-
clamă îndurerate ziarele coaliţiei. 

lingă Coroana de o{el este splendida coroană, 
care dacă a împodobit capul maiestoasei regine 
Elisabeta, apoi tot aşa, vestită va rămâne pentru 
totdeauna: a fost atinsă de fruntea poetei, a fost 
purtată de mama răniţilor... 

In dulapurile celelalte d'asemeni numai lucruri 
scumpe: obiecte de artă primite de M. Sa regele 

armata pe care a comandat-o în luptă şi cărei 
ipoartă atâta grije în timp de pace; decoraţii 
primite delà suveranii Europei ; toţi i-au conferit 

mai înalte ordine, căci toţi trebue să se simtă 
noraţi dacă insigniile lor sunt purtate d'un su-
eran care n'a moştenit, ci el şi poporul seu şi-a 

I coroana ; apoi săbii de onoare, este una 
ţjnâ şi delà Sultanul... Ce ţi-e şi jocul vieţii : a 
pit-o pe când biata Românie era vasală şi i-s'a 
Wericirea s'o poată purta ca — rege... Sunt 
tronuri şi mese, cari toate îşi au istoricul lor, ta
LII scumpe, între ele şi cel de Adjukevitz care 
iţrezintă marea revistă delà Cotroceni, unde na-

; cu zece ani bătrânul nostru monarch Francise 
II primise defilarea comandată de singurul rege 

înviată care a auzit şueratul gloanţelor... Dar mai 
scumpe inimei româneşti sunt tablourile deGrigore-
scu, celebrul pictor care a nemurit pe pânză cele mai 

scumpe clipe ale vieţii neamului : când vărsa şi
roaie de sânge pentru a-şi scrie numele în cartea 
mare a popoarelor ! In Pavilionul Regal şi în cel 
al Geniului (ministerul de război) sunt tablouri 
cari reprezintă, într'adevăr — nu numai lupte de
cisive şi crâncene într'o strălucită epocă naţională, 
dar cari sunt în acelaş timp şi mărturii ale ge
niului nostru artistic. 

Vedem apoi manuscripte, desemnuri şi picturi 
de ale M. Sale Reginei. Am stat înduioşat îndeo
sebi înaintea paginelor închinate mamei Sale . . . 
O, cum sufleiul acesta cu atâta dragoste pentru 
mamă, a trebuit să îndure lovitura crudă a sorţii... 
să jelească o copilă! 

Pe pereţi vedem însă portrete de copii, de-o 
rară frumseţe şi sănătate: nepoţii pere chei regale, 
prinţii şi princesele române, mângâierea dulce a 
bătrâneţeior unui rege senin şi a reginei preuteasă 
a celor mai înalte sentimente. 

Dacă soartea aduce dureri şi capetelor încoro
nate, tot Dumnezeu are grije, să mângâie pe cei 
greu încercaţi. 

Leandru. 

Propunerea a făcut-o şi motivat-o Hajdu (oare 
cum 1-a chemat nainte de botezul cu 5 piţule?) 
Frigyes. Lucru caracteristic însă: l-au întrerupt 
într'una şi ironic. Seiner Ferencz şi Kisfaludi (?) 
Kálmán se rugau ca măcar >în princip « să se 
hotărască înlăturarea monumentului, dar s'a găsit 
ş'un patriot, dr. Vértes Adolf (tot Dolfii mai 
practici !) care să-i combată şi să râdă de parti
dul kossuthist. 

Majoritatea a şi respins apoi propunerea. 
Şi iată că presa cu patentă patriotică decre

tează oraşul drept cuib »schwarz gelb«-ist... Oare 
se va mai duce Apponyi — cum era vorba — 
să deschidă acolo exposiţia artistică regională? 
Un Ungur 48-ist n'ar trebui să mai calce între 
aşa cetăţeni slabi ! 

ultime ştiri. 
Sporirea contingentului armatei. 

Budapesta, 25 Sept. In cercurile bineinfor-
mate se vorbeşte că ministrul de războiu 
comun precum şi cel honvezesc vor cere 
sporirea contingentului armatei. 

S'a depus coroană pe monumentul delà 
Kassa şi e vorba ca honvezimei să i-se dee 
artilerie, aaualii guvernanţi vor fi siliţi să 
voteze însăşi sporirea contingentului de recruţi 
şi a budgetului militar. 

D e l e g a ţ i u n i l e celor două jumătăţi ale mo-
narchiei se vor convoca pe ziua de 25 Noemvrie 
în Budapesta. 

s c u m p e s c l > i i n i i î C o n zi! iul ge
n e r a l al b ă n c i i a u s t r o - u n g a r e v a ţ i n e J o u i şe
d i n ţ ă î n B u d a p e s t a . S i m ţ i n d u - s e î i p s a de 
b a n i pe t o a t e p i e ţ e l e d i n E u r o p a , s e v a ri
d i c a percentül Ia 4 Щ. In c e r c u r i l e f i n a n 
c i a r e se c r e d e c ă î n c u r â n d se v a m a i u r c a , 
ş 'anurne la 5 °/o. 

M a r e l e c o n g r e s s o c i a l i s t s'a deschis Du
minecă în Mannheim (Germania). Dupăce de
putaţi Dreshach (Mannheim) şi Bebel (Berlin) 
au rostit vorbiri de binevenire, primite cu mari 
ovaţiuni, congresul a ales prezidenţi pe deputaţi 
Singer şi Dresbach. 

Discuţia metitorică s'a început Luni. Des-
baterile vor fi foarte interesante. Delegaţi din 
toate părţile Germaniei sunt de faţă. 

Moscova, 24 Scptemvrc. Cinci bărbaţi ti
neri au furat în 20 Septemvre patru sute 
ruble din un magazin de haine, pentru sco
puri revoluţionare, dar au fost prinşi. In 
ziua următoare s'a ţinut judecată asupra lor. 
Patru au fost judecaţi la moarte iar unul 
la muncă silnică pe întreaga viaţă. Sentinţa 
a fost executată în 22 Septemvre în i.ori de 
zi. Unul dintre ei a chemat preotul şi s'a 
împărtăşit cu sta taină a cuminecăturii. A 
rugat apoi pe preotul să spună părinţilor 
lui, că a fost sedus de alţi tovarăşi ai lui, 
mai bătrâni. La furci a mers tremurând 
de spaimă. Când a ajuns la locul de per-
zare, a leşinat. Călăul însă fără milă i-a pus 
ştreangul în grumazi şi l'a sugrumat. 

Cei trei trei au suferit moartea cu băr
băţie şi ultimele lor cuvinte au fost: Tră
iască revoluţia /« 

Cu patru ore mai târziu, s'a prezentat 
la poliţia din Moscva, tatăl bătrân al fiului 
care s'a cuminecat, şi 1-a rugat pe căpitan 
să elibereze pe fiul său, când însă i-s'a spus 
că fiul lui nu e între cei vii, a căzut frânt 
şi-a murit. 

E I N S T R U M E N T E N E C E S A R E L A O R I C E E C O N O M I E . 
0 0 0 1 ? 

C i u r u r i - K a l m á r " adevărate şi maşini pentru curăţirea sămânţelor de trifoiu. o o 
— — — — Cele mai renumite în toată ţara şi cele mai ieftine şi de construcţia cea mai bună. 

Fabricam din materia de prima calitate din patrie in diferite mărimi, tn diferite construcţii, oorăspunzătoare tuturor cerinţelor economice, maşini pentru cu
răţirea grânelor, ciururi de pleavă, mânate cu mana ori cu motor. Uugăm sä cereţi catalog gratuit desyre noutăţile noastre do un an. La ori ce cerinţă 

răspundem promt şi fără nioi o plată. — — — 

= FABRICA DE M Ş I N I DE GRÂNE alui K A L M Á R ZS. Ş f S O Ţ U L HÓDMEZÖ-VASARHELY. 
luiril Telefonului 69. In Aiud premiat ca premiul mare de aur. Titluîn caz urgent : KALMÂR-rostagyàr. Numărul Telefonului 69 
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Congresul international 
al proprietăţii literare. 

Bucureşti, 21 Sep. 

Şedinţa congresului s'a deschis la orele 
11 şi jumătate, sub preşedinta dlui Alex. 
Xenopol, profesor universitar la facultatea 
din Iaşi asistat de domnii Mihail Vlădescu, 
ministru de instrucţie şi Dim. Greceanu, 
ministru de justiţie. 

Telegramele: înainte de a se începe dis
cursurile au fost expediate mai multe tele
grame. 

Regelui şi reginei li-s'a expediat urmă
toarea telegramă: 

Asociaţia literară şi artistică internaţio
nală intrunită în congresul delà Ateneul 
român, adresează respectuase omagii Majes-
tăţii Sale Regelui României, — a cărui 
glorioasă aniversare e fericită să o serbeze, 
— ţi Măriei Sale Reginei, suverana litera-
turei şi artei care în 1882, la congresul din 
Roma, a binevoit să accepte titlul de mem
bră de onoare a Asociaţiei. 

Xenopo l , Maillard. 

Dl Mihail Vlădescu, ministru de instrucţie 
luând cel dintâiu cuvântul, salută pe con-
gregişti şi spune că acest congres, ţinut în 
aceste momente în capitala ţării româneşti, 
e ca un omagiu pe care-1 aduce străinătatea 
suveranului României. 

După câteva cuvinte elogioase la adresa 
reginei Elisabeta, »prima scriitoare a Româ
niei după cum e şi prima artista«, minis
trul instrucţiei arată că se simte foarte fe
ricit, că primul congres internaţional întru
nit la Bucureşti e acela al proprietăţii ar
tistice şi literare. 

Respectul muncei e cea mai frumoasă 
cucerire a civilizaţiei moderne. Vorbind des
pre protecţia literaturei, ministrul a arătat 
că şi noi avem o legislaţie, deşi cam veche, 
din 18Ó3, dar care garantează dreptul de 
proprietate literară şi artistică. 

Cunoaştem legislaţiile cari au adus con
ferinţa din Berna. Am onoare a vă anunţa, 
că împreună cu dl ministru de justiţie am 
numit o comusiune care să studieze un pro
iect dc lege în conformitate cu stipulaţiile 
delà Berna. 

Dl Vlădescu termină felicitând pe mem
brii asociaţiei internaţionale de literatură şi 
artă, pentru opera lor de până acum. 

Dl Dim. Greceanu, ministru de justiţie, 
spune că opera congresului delà Berna, 
este datorită membrilor veniţi în România. 

El va face tot posibilul ca comisiunea 
aleasă, în vederea unei noui legislaţii, să-şi 
accelereze lucrările. Vorbind despre impor
tanţa protejării protecţiei literaturei artistice 
dl Greceanu spune, că legea votată asupra 
brevetelor de invenţiuni e un început al 
protecţiei literare. 

Vorbind de modestele progrese real izate 
de România, în ultimii patruzeci de a'hi, 
ministrul spune congresiştilor că au acum 
prilejul să ne cunoască şi să ne aprecieze 
în justă valoare. 

Cuvântările au fosf ţinute în limba fran
ceză. 

Salututui primarului. Dl Alex. Ciurcu 
primul ajutor de primar, a ţinut următoarea 
cuvântare : 

Domnilor şi doamnelor. 

In numele oraşului Bucureşti pe care în 

lipsa dlui Mihail Cantacuzino am onoarea 
să-1 reprezint, vă urez bună venire. 

Oraşul nostru e mândru de a adăposti 
în acest moment atâtea celebrităţi mondiale, 
un număr aşa însemnat de reprezentanţi ai 
ştiinţei, ai literaturei şi ai artelor, care şi-au 
dat întâlnire în cetatea noastră la o epocă 
care ni-e scumpă, fiindcă sărbătorim un 
îndoit iubileu naţional. 

Ne simţim cu atât mai fericiţi de a 
vedea adunaţi aici pe partizanii alintaţi ai 
tuturor manifestaţiunilor unui spirit su
perior, cu cât nu e aşa de mult de când 
situaţia exactă a oraşului nostru pe harta 
Europei nu era prea cunoscută în Occident 
şi că ni-se întâmpla să primim scrisori ale 
căror adrese ne învederau că se confunda 
câte odată Bucureştiul cu Bukhara. 

Compatrioţi mei erau mâhniţi şi atribuiau 
aceasta lipsei de cunoştinţe geografice ale 
acelor amabili corespondenţi, fără a-şi zice 
că vina era mai de grabí a noastră, cari 
nu ne făcusem încă destul de cunoscuţi. 

Cât s'au schimbat timpurile şi cât sunt 
de fericit de a o constata aici ! 

Am călcat voiniceşte pe drumul pro
gresului, spre a întrebuinţa o locuţiune po
pulară, şi o zic aceasta mai ales pentru 
aceia dintre compatrioţii mei, cari n'au 
trecut încă, ca mine, vai ! vârsta de cincizeci 
de ani. Progresele realizate într'un aşa 
scurt spaţiu de timp sunt opera generaţiunii 
trecute şi a celei care se duce. Să le 
aduccem aici un tribut de recunoştinţă. Să 
mulţumim bărbaţilor cari şi-au închinat 
viaţa progresului şi prosperităţii naţiunii. 
Să slujească de pildă tineretului nostru în 
care naţiunea română pune mari spe
ranţe. 

Iar voi, oaspeţi iluştri, moştenitori ai unei 
bătrâne civilizaţiuni, constatând starea ac
tuală a progresului nostru, vă rog să ţineţi 
seamă de împrejurări, vă rog să nu luaţi 
ca punct de asemănare starea înfloritoare 
a ţărilor voastre. Ci măsuraţi distanţa pe 
care am parcurs-o şi vremea cât am pus 
pentru aceasta şi atunci, în loc de a fi 
surprinşi de imperfecţiunile ce fără îndoială 
veţi întâlni la noi, miraţi-vă mai de grabă 
de a nu găsi mai multe. 

Judecaţi ca la toate cursele de întrecere, 
concurenţii pornesc de obiceiu din acelaşi 
punct şi în acelaşi moment, pe când noi, 
Românii, în goana după progres, am plecat 
şi cu mult mai târziu şi dintr'un punct cu 
mult mai depărtat decât concurenţii nostru. 

Cred că ne aflăm pe cale bună şi cinstea 
pe care ne-o face în acest moment lumea 
literelor şi a artelor, cum şi simpatiile cu 
cari, dnilor şi dnelor, însoţiţi sforţările 
micului nostru popor, sunt pentru noi o 
îmbărbătare preţioasă, un nou imbold care 
ne va ajuta să ajungem la ţintă. 

In numele oraşului Bucureşti vă mulţu
mesc, dnilor şi dnelor şi pentru această 
cinste şi pentru simpatiile voastre. 

Dl AL Xenopol, preşedintele congresului, 
a ţinut o magistrală cuvântare, atingând 
toate domeniile gândirei omeneşti. 

— Luptăm nu pentru o clasă — a zis 
d-sa - ci pentru un principiu, a cărui in
tonare e pentru binele tuturor. 

In urmă d-sa a declarat congresul deschis. 
Dl Georges Maillard a relevat declara-

raţiile d-lor miniştrii de justiţie şi culte ai 
României, d-sa a arătat importanţa acestor 
declaraţii. 

Dl dr. St. C. Hepites a ţinut următoarea 
cuvântare : 

Domnule preşedinte, 
Domnilor, 

Academia română, în numele căreia, 
absenţa preşedintelui ei, reţinut la Sinaia prin 
îndatoririle sale, îmi revine mie onoarea i" 
a ocupa acest loc, este foarte fericită de a 
salută la Bucureşti congresul asociaţiei lite
rare şi artistice internaţionale, asociaţie com
pusă din ilustre personalităţi venite în mare 
număr din toate părţile Europei pentru bi
nele comun. 

Pot să vă asigur, domnilor, că Academia 
Română vede cu mult interes şi simpatiei 
sforţările pe cari le face asociaţia d-voastrej 
pentru realizarea scopului pe care-1 urmă! 
reşte cu atâta loială perseveranţă. 

Dorindu-vă deci să fiţi bine veniţi ínon• 
şui păstorului Bucur, astăzi capitala unii| 
regat, care iubeşte şi onorează ştiinţele, 
terele şi artele, vă urez ca savantele d-\ 
stre deliberări să fie încoronate de suci 
cel mai strălucit. 

Dl Alex. Chaiimat, delegatul miniştri 
de justiţie al Franţei, analizând legislaţia ro
mână relativ la proprietatea literara şi ar
tistică, spune că aceasta e cunoscuta îi 
străinătate prin studiile dlor Const. Ham» 
gin şi Jean Ghica publicate în diferite re 
viste franceze. 

Mai vorbesc dl deputat Guberman 
Belgia, Henri Morel, director al biroului 
internaţional de proprietate literară din Berna; 
Albert Oterieth, care vorbeşte în limba ger 
mană. 

Dl Castori profesor la facultatea deal 
a universităţii din Padua, ţine o caldă ji 
entuziastă cuvântare, des întreruptă è 
aplauze. 

Suntem aci, ca să găsim eminenţi cola
boratori pentru a traduce în lege ceeace a 
stabilit convenţia din Berna. 

Dl primar a fost prea modest, vorbind de 
starea în care se află azi România. Toţi cei 
cari ani venit aci, am constatat că sămânţa 
a căzut pe un pământ bun, şi că acum se | 
culege o splendidă recoltă. 

De două zile, de când sunt aci, ai 
ocazia să văd, că înţeleg limba româneascU 
fără să o fi învăţat vreodată. Nu numai ta 
diţia neamurilor noastre e aceeaş, dar chir J 
şi limbile se aseamănă. 

Şi acei .ce încep să se înţeleagă, 
să se şi iubească. 

Salut spiritul român, în numele spirituluiJ 
latin. 

Aradanii la Expoziţie. 
După cum avizasem, Luni înainte de prânz a 

vizitat expoziţia. După prânz o parte însemnai! 
a aflat de bine să facă vizite la mai mulţi bărbi 
de valoare precum sunt domnii : N. lorga, 
Coşbuc A. Vlahuţă, Delavrancea şi dr. C.j 
Popovici. E doară şi o îndatorire a tuturor " 
mâniior, cari vin la exposiţie să nu întrelaseoci 
de a cerceta şi pe apostolii noştri, cari prin sol 
sul lor au contribuit mult la regenerarea оЩ 
tului nostru neam, am fost norocoşi a • 
acasă pe d-nii N. lorga şi dr. A. C. Popom! 
Ambii s'au întreţinut foarte amabil cu noi. DISI 
lorga ne dase îndrumări cu privire Ia vizfal 
oraşului. In următoarea zi am şi executat acestei»! 
drumări, dar numai în parte, din motive neatâmt| 
toare de noi. La plecare distribuise între cei o 
faţă doisprezece la număr — cărţi dealei 
sale. Toţi ne-am depărtat cu inima veselă, mândri 
c'am putut întră în casa nnui bărbat atât dedisl 
tins ca dl N. lorga, care este întradevărfalam\ 
mului românesc. Tot aşa de bine am fost 
miţi şi în casa dlui dr. A. C. Popovici, atât deifj 
cunoscut la noi, deja de pe timpul Replieri. 

Seara am plecat la Arenele-romane unde «I 
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fosí însoţiţi de dnii Luca Rusu, Іоап Scurtu şi 
Іт Chendi. 
Ziua de Marţi 5 Septemvre a fost pentru noi 

0 zi de rară serbătoare. Fraţii macedoneni con-
duşi de mai mulţi profesori ne-au cercetat la lo-
diinţa noastră din Seminarul Nifon. Era înălţător, 
im vis tainic neîmplinit, văzând cu câtă dragoste 
se îmbrăţişau fraţii din o ţară robită cu fraţii în 
suferinţă. La dorinţa generală ca un act de eter
nizare ne-am fotografiat cu toţii împreună cu dl 
trector şi alţi profesori ai Seminarului Nifon şi 
01 deputatul Stefan C. Pop. 
Am plecat apoi la vizitarea oraşului. Fiind însă 

•j in aceia zi şi congresul băncilor populare 
Iva am luat parte la şedinţele acestui congres. 
i partea mai mare, sub conducerea dlui Luca 
s am vizitat Metropolia, Camera deputaţilor, 
jiul Brancoveanu, Halele, biserica Domniţa 
jjşa. Palatul justiţiei, Palatul poştelor, Ateneul 
terân, Palatul Regal, Universitatea, Academia, etc. 

Iot în această zi di deputat dr. Stefan C. Pop, 
-măraşit de câţi-va escursionişti a făcut vizită 
gnaruiui oraşului şi dlui dr. istrati, mulţumin-
d,t pentru afabila primire şi dragostea, ce-au 
mifestat-o faţă de noi. După prânz iarăş la 
Epoziije. 
Miercuri dimineaţa au plecat la Constanţa sub 

canducerea dlui Sever Bocu, rămânând în capi-
taîâ numai câţi-va inşi între • cari şi scriitorul a-
cestor rânduri. 

Reîntoarcerea acasă. 

Vineri dimineaţa cu trenul de 7 ne-am reîntors 
ш pe ia Predea! ducând cu noi cele mai dulci 
îiiveiiiri. La Sinaia ne-am oprit, şi-am cercetat 
icele frumoase locuri, ce-au inspirat pe regina 
Щ Carmen Sylva. Cercetat-am mănăstirea că
ştilor de acolo, locuinţa cea veche a părechii 
ne, unde se păstrează lucruri scumpe şi to
citoare. Şi cucernici, cu sfială, ca la sfânta bi-
jica ne-am apropiat de castelul Peleş care este 
ai! de adăpostire a celui mai popular şi mai 
á domnitor. Am cercetat cu deamănuntul toate 
ţk din jurul castelului. N'am avut însă feri
ga să zărim măcar pe un minut nici pe regele 
ii pe regina. 
Sara cu trenul am plecat spre Braşov. Şi când 

I;Predeal A M trecut graniţa, o tăcere adâncă 
fcnnia in departamentul unde ne găseam noi. 
kziam numai sgomotul roatelor vagoanelor şi 
Éájtul greu al locornativei. Toţi eram cuprinşi 
:< aceiaşi simţământ; apropierea de pământ 
rie cerul nu-i atât de senin, nici luna atât de 
r'mbitoare, unde soarele nu-şi răspândeşte cu 
Bâta căldura razele sale şi unde licăirea stele
lor par mai înduioşată. 
0 parte s'a oprit la Braşov s ă fie de faţă la 

şedinţele «Asociaţiunii», alţii au grăbit acasă, să 
încălzească inimile cu povestirea despre cele va
le în libera Românie. P. 

Şiiri delà Epozifie. 
Mare foc ia e x p o z i ţ i e . Mercuri sara la orele 

'când mai multă lume se plimba pe aleele din ex-
oziţie, isbucnirea unui groaznic foc ne-a umplut 
ima de înfiorare. 
Din oraş privind la cerul înroşit de limbi 
uri de foc se părea, că întreaga expoziţie a luat 
kari. Să şi răspândise grabnic vestea, că arde 
pionul austriac, cel mai frumos pavilion. Dacă 
rttâmplà acest desastru, pavilionul maghiar, 
«in vecinătatea celui austriac, n'ar fi scăpat de 
feile mistuitoare. 
A ars însă numai Watter-Schutt-ul, toboganul, 

ţoi pavilionul fabricei de şampanie Müller, un 
k chioşc, unde se vindeau medalii. Vântul bă
tând în partea contrara delà expoziţie, altă neno
rocire a fost evitată. La orele 8 şi un sfert după 
o muncă titanică din partea pompierilor focul a 
fost localizat. 

Se presupune, că el la mijloc un act de răs-
bunare din partea antreprenorilor americani, fiindcă 
comisariatul expoziţii i-a prins făcând mai multe 
pungăşii, şi pe cari au voit să-i dea pe mâna par
chetului, dar au fost graţiaţi în urma intervenţiei 
conzulului american. 

La moment au fost arestaţi toţi cari lucrau la 
WatterSchutt în timpul izbucnirii focului. 

M. Sale regelui s'a trimis o depeşă despre 
ceie întâmplate. 

D m România. 
C o n g r e s . Marţi dimineaţa s'a deschis în sala 

» Teatrului National? Congresul băncilor populare 
şi cooperativelor săteşti din România. 

Sala »Teatrului National«, feeric iluminată, avea 
un aspect impunător. Parterul, logile şi galeria 
sunt înţesate de delegaţii băncilor populare, între 
cari mulţi preoţi. 

La orele 9 jum. congresul se deschide sub 
preşidenţia d-lui D. Neniţescu. 

Dl D. Neniţescu dă citire telegramei pe care 
biuroul congresului a trimis-o M. S. Regelui : 

Sire, 
ri'jnJaniirtfii'n.j^A« (к L*')(i')(2L IV inltitnêroÉtiÈa«*3b I 

» Patru mii delegaţi ai băncilor populare şi co
operativelor săteşti întruniţi în Capitală din tot 
cuprinsul ţării pentru a lua parte la cel de al 
treilea al lor congres, precum şi membrii casei 
lor centrale, îndreptăm azi ca în totdeauna în
tâiul nostru gând către M. Voastră drept semn 
al dragostei, credinţei şi recunoştinţei noastre. 

»In acest al 40-lea an al vrednicei domnii a 
M. V. domnie care va fi în veci siăvită de neamul 
românesc privim cârmuirea M. Voastre cu mândrie, 
iar viitorul ţărei şi al neamului cu cea mai desă
vârşită încredere. 

»Să trăiţi Sire, 
»Să trăiască M. Sa Regina. 
»Sä trăiască A. S. R. Principele Ferdinand. 

Să trăiască A. S. R. Principesa Maria. 
>Să trăiască Dinastia. 

Preşed. congresului D. Neniţescu^. 

Telegrama este acoperită cu urale. 
Dl preşedinte mai dă citire unei telegrame a 

d lu i Take lonescu, ministru de finance, care ne
putând lua parte Ia congres, urează spor Ia muncă 
congresiştilor. 

Se trimit telegrame d-lor Take lonescu şi Em. 
CostinescLi, preşedintele consiliului de admini
straţie şi ministru de finanţe sub care s'a votat 
legea Băncilor populare. 

Dl preşedinte relevă ajutorul pe care instituţia 
Băncilor populare a avut-o în totdeauna din partea 
d-!ui loan Lahovary, ministrul domeniilor, care 
se afla de faţă. 

Dl ministru de domenii, luând cuvântul, salută 
pe congresişti în numele guvernului. Adunarea 
de faţă este încă un semn al progresului săvâr
şit de ţeară în cei 40 de ani de domnie glorioasă 
domnie ai M. S. Regelui. 

Instituţia Băncilor populare este încă la început, 
e mică şi modestă, dar în curând va fi o operă 
măreaţă care va înălţa şi va îmbogăţi ţeara. (Apl.). 

Termină, constatând că poporul nostru bun şi 
blând nu cunoaşte urile cari sfâşie alte popoare. 
In casa românească să fie în tot deauna pace şi 
concordie. (Aplause). 

Urează congresiştilor bună-venire în numele 
guvernului. (Aplause). 

D. I. G. Duca, directorul general al Casei cen
trale, a ţinut apoi conferinţa sa despre >Mersul 
general a! Băncilor populare şi cooperativelor 
săteşti , arătând lipsurile de cari sufăr aceste in-
stituţiuni, greutăţile pe cari Ie au de învins, şi 
schiţând, în linii generale, programul pentru vii
tor al activităţei lor. 

Apoi a urmat conferinţa d-lui Vintilă I. C. Bră-
tianu, membru în consiliul de administraţie al 
Casei centrale, despre »Obstiile săteşti pentru 
arendare de moşii«. D-sa a arătat progresul făcut 
de obştii, condiţiunile în cari s'au desvoltat, ne
ajunsurile semnalate, şi câteva directive de îm
bunătăţire pentru viitor. 
ii» ЭЬ ІПиІІЮІКІБІ ЭёЭЙІ̂ Э <Ö2 Ifi*Fß(-{3^ ІПЭШВІІЪО^ЭО j 

B a n c h e t . Primăria capitalei a dat Duminecă 
seara un mare banchet în palatul Ministerului de 
externe în onoarea solului Romei, dl conte de 
San Marti no e Valperga. 

La acest banchet au fost invitaţi afară de dnii 
miniştrii, de membrii consiliului comunal şi de 
reprezentanţii presei : 

Vicarul Sfintei Metropolii : ministru Italiei şi 
ministrul României la Roma; preşedintele sena
tului ; preşedintele Camerei deputaţilor ; primii-
preşedinţi delà Curtea de apel din Bucureşti şi 
Trib. Ilfov; procurorul general; domnii Dimitrie 
Sturdza şi P. P. Carp ; preşedintele Academiei 
Române ; directorul Universităţii : comisarul ge
neral al Expoziţiei ; secretarul general al Expozi

ţiei; secretarul general al Ministrului de externe; 
primul secretar al Legaţiunei italiene: dl A. Xe-
nopol, preşedintele Congresului literar internaţio
nal; dl Mailard preşedintele Asociaţiunii Interna
ţionale a proprietăţii literare ; dl Camille Flamma
rion ; dl C. Disescu ; dl Gr. Tocilescu ; dl Leo 
Claretie ; comandantul Pieţei ; Prefectul Poliţiei ; 
prefectul de Ilfov; preşedintele societăţii de bine
facere italiană; pteşedintele şcoalei italiene. 

-oi iişbilduq lolâls aîsiqatm (oteátjooiq als і т э і 

D o a m n a Elena Teodorini şi-a redeschis 
cursul său de cânt, operă şi punere în scenă. 

Persoanele doritoare să se înscrie se vor adresa 
direct ilustrei măiestre, str. Romană, 91. 

Instalaţia cursului chiar este un templu al artei, 
căci aci sunt expuse suvenirile artistice ale divei, 
precum şi autografele Suveranilor din ţările străine 
unde a cules neperitori lauri. 
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S o s i r e a lui F l a m m a r i o n î n B u c u r e ş t i . Ce
lebrul astronom a sosit în Capitală Luni cu ex
presul de Ostanda, la orele 11.40 a. m. 

Pe peronul gărei de nord erau numeroşi 
membri români ai Societâţei astronomice din 
Francia, printre cari citez pe domnii: general 
Vasiliu Năsturel, general G. lonescu, Str. C. He-
pites, directorul institutului meteorologic, B. V. 
Vermont, colonel Cătuneanu, maior C. Sclia etc. 

La scoborîrea din tren dl C. Disescu a urat 
bună venire domnului Camille Flammarion, care 
a răspuns prin câteva cuvinte amabile, arătând 
că se simte foarte fericit călcând pe pământul 
României. 

Dl Camille Flammarion a venit însoţit de 
doamna şi de dl Pinson, important membru al 
societăţei astronomice din Francia, şi de d-ra 
Renaudat, care e trimisă la Bucureşti de mai 
multe ziare americane, în calitate de corespon
dentă. 

Marele savant e un bărbat de statură mică, cu 
un cap de leu. O frunte mare şi gânditoare; 
umbrită de un păr bogat, dat m a i m u i t p e spate, 
o faţă deschisă şi prietenoasă, încadrată de o 
barbă mică pătrată. 

Folosindu-ne de acest prilej, să dăm şi câteva 
notiţe biografice asupra dlui Flammarion. 

Celebrul astronm frances s'a născut la Mon-
tigny-le-Roi (Hauie-Marne) în 1842. La 1858 a 
a fost ataşat la observatorul din Paris, în cali
tate de elev astronom şi timp de patru ani a fă
cut parte din biroul de longitudini. 

In 1862 a părăsit observatorul şi a scris Plu
ralitatea iumilor. 

Puţin după asta incepu să scrie cronici foarte 
gustate la ziarul Le Siècle, ţinând în acelaşi timp 
o serie de conferinţe populare asupra astrono
miei. In 1868 organiză mai multe escursiuni cu 
balonul, care-i dădură prilejui nu numai să facă 
studii ştiinţifice, dar să scrie şi de astă-dată o 
serie de schiţe literare: Călătorii în balon. 

Pentru Astronomia populară, publicată în 1880, 
Academia franceză i-a decernat cel mai mare 
premiu. 

Printre alte lucrări de ştiinţă pură, astronomia 
îi datoreşte o importantă lucrare asupra rotaţiei 
corpurilor terestre. 

La expozifie! 
Expozi ţ ia naţ ională din Bucureşti şi pri

mirea ce li se face a c o l o Români lor de 
pes te hotare , es te înălţătoare de suflet. In 
viaţa sa numai odată are omul prilej să 
vadă aşa lucruri măreţe. 

S'au şi dus să ie vadă mulţi Români din 
părţile noastre , cărturari mai a les . 

Ar fi însă de dorit să se ducă şi ţărani, 
plugari de pretutindeni. Anume, în luna 
lui Octomvrie , când au mai isprăvit cu 
lucrul şi în Bucureşti e încă vreme fru
moasă . 

Aceia cari se î n l e s n e s c şi po t cheltui 
pentru aces t s c o p 15 fl. (30 coroane) , să 
se înşt i inţeze la Redacţia Tribunei, trimi-
ţind 4 fl. (din cei 15 fl. cât va cos ta dru
mul, dus şi întors). Plecarea ar fi cam la 
8/21 Octomvrie . 

Apelul acesta sună de altfel tuturor Ro
mânilor , î n d e o s e b i preoţ i lor şi învăţători
lor. Cei cari dores c a luă parte, să gră
bească a-şi scoate paseport . Desluşiri da 
redacţia noastră. 
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— Prezident al Tablei Regeşti din Ora-
dia, în locul decedatului Savel, după se anunţă, 
e vorba să fie numit baronul Szentkereszty Zsig
mond, cunoscut şi Românilor, deoare-ce dânsul 
a fost prezident al curţii cu juraţi care a osândit 
pe membrii comitetului national în procesul Me
morandului, după cum a prezidiat şi alte desba-
teri ale proceselor intentate atâtor publicişti ro
mâni. 

— Coadă de topor . Articolul apărut întâiu 
în »Budapester Tagblatt« prin care dl Burdia 
aduce învinuiri cum nici Moldován Gergely nu 
şi-a permis să formuleze la adresa bisericii şi 
tuturor instituţiunilor româneşti, — face acum 
ocol prin toate ziarele maghiare. Alaltăeri 1-a pu
blicat »Temesvári Hirlap«, eri »Aradi Közlöny«. 

Şi iată-1 şi pe dl Burdia ce n'a visat : scriitor 
maghiar... Când s'o vedea şi fişpan — căci de 
aceea a subscris articolele reprobate de toţi Ro
mânii naţionalişti — o să se creadă pe altă lume. 

— Trei zeci concurenţi s'au înştiinţat până 
acuma pentru postul de fibirău în M.-Radna ră
mas vacant prin retragerea la penzie alui Péczely 
Elek, paşa de până acum. 

— Englezi în Budapesta. De trei zile presa 
maghiară e plină cu amânute despre distracţiile 
ce guvernul a procurat unui grup de Englezi, 
membri ai clubului Eighty. Nu-i vorbă are Bu
dapesta destule casine şi cluburi unde se poate 
petrece şi locuri de escurziuni frumoase d'ase-
meni. Dacă ar veni însă Englezii şi printre na
ţionalităţi, nu ştiu dacă ar mai aduce laude libe
ralismului maghiar ! 

— P a n a m i ş t i i . Chiar ziarele guvernamentale 
aduc ştirea că îndată ce se deschide parlamen
tul, se va numi o comisie care să ancheteze afa
cerea pădurile cumpărate de compania Grödel, 
cumpărări foarte păgubitoare pentru stat, dar cu 
atâta mai folositoare fraţilor Grödel. 

Ziarele maghiare locale spun, că e vorba nu 
numai de pădurile din Ardeal, dar şi de cele din 
comitatul Aradului şi Temişului, unde s'au comis 
furturi şi înşelăciuni ne mai pomenite. 

— Sic trans i t . . . Ziarele maghiare aduc ştirea 
că o parte însemnată, 173 membri ai fostului 
club liberal, de unde se conducea odată ţara, are 
de gând să se constitue în cerc social, un fel de 
casină. Membri marcanţi ai cercului ar fi contele 
Tisza, foştii miniştri Lukács şi Hieronymi, apoi 
Kautz Gyula, Falk Miksa, Heltai Ferencz şi alte 
foste somităţi ale fostului partid liberal. La 11 
Octombrie au de gând să ţină adunarea consti
tuantă. 

— Pasageri . E îngrozitor şi de inimă sfâşie
tor, că cei mai /nulţi pasageri, ce călătoresc pe 
căile ferate ungare, sunt emigranţi, cari pleacă în 
America. Mai la fieştecare gară auzi bocetele 
unei soţii credincioase, care cu un copil în braţe 
şi cu alţii alături de ea, zdrenţoşi îmbrăcaţi, pri
vesc la bunul lor părinte cum îi părăseşte şi se 
duce să le câştige pânea de toate zilele, acolo 
de unde nu mai are nici nădejde să se reîn
toarcă. 

La alte gări vezi câte un moşneag cu ochii 
muiaţi de lacrimi, privind cum copilul său, spri-
ginul bătrâneţei sale, se duce să muncească pen
tru susţinerea vieţii sale în străini, căci aici în 
dulcea Iui patrie, braţele lui vânjoase n'au nici 
o tărie, n'au nici un preţ. 

Dar oare, când se va împiedeca acest rău ? ! 

— P o p a Tanda, admirabila nuvelă a dlui 
loan Slavici află loc în coloanele nrului ultim din 
ziarul maghiar »A hét«. 

D'ale geşeftarilor Grödel. Privitor 
la alt geşeft pe care era să-1 facă fraţii Grödel, 
se mai scrie: 

Darányi Ignácz, ministrul de agricultură, a dat 
aprobare universităţii săseşti ca să vândă lemnul 
din o parte a pădurii de pe valea Lotrului, această 
parte a pădurii este concesionată spre esploatare 
pe 22 de ani. 

Ministrul de agricultură, a publicat licitaţie pe 
29 Noembre la 10 ore înainte de ameaz, în sala 
universităţii săseşti din Sibiiu. 

Această cantitate de lemne, a voit să şi-o în-
suşiască oligarhul negoţului de păduri din Ardeal, 
firma Grödel. 

Pe vremuri pentru toate pădurile de pe valea 
Lotrului, Grödel promitea zece milioane, iar acuma 
preţul de licitaţie pentru 14.386 jugăre e de cinci
sprezece milioane coroane. 

E ciudat — dar de înţeles — că firma Grödel 
acum dă mai mult pe o parte, ca pe vremuri 
pentru pădurea întreagă, fiindcă acuma promite 
cu 100 °/o mai mult pe o parte, ca mai de mult 
pe întreaga pădure. Acum promit pentru aceste 
f.4.000 jugăre 20 milioane de coroane, iar mai 
demult cam pe 36.000 jugăre promiteau 10 mii. 
coroane. 

Presa dase însă alarmă din vreme şi guvernul 
lui Fejérváry a căzut şi el în ajun de a se în
cheia învoiala, căci era vorba ca lemnul din acele 
păduri să se vândă din mână, cum se zice, adică 
fără licitaţie. 

Unsese bine, fraţii Grödel, toate roţile. 

— Convocare . Adunarea cercuală ordinară a 
despărţământului VI. (Sebeş) al »Asociatiunei pen
tru literatura română şi cultura poporului român « 
în anul acesta se va ţinea în comuna Lomăn în 
7 Octomvre n. a. c. S e b e ş , la 18 Sept. 1906. 
Comitetul despărţământului: Sergiu Medean, 
director-protopresbiter ; Grătar, secretar. 

— Grindină pusti itoare. O nenorocire mare 
i-a ajuns pe locuitorii delà Podgorie. Ieri după 
prânz la orele 7 a căzut timp de o oră o grin
dină, mare cât nucile şi a nimicit cu desăvârşire 
toate viile. In deosebi în Miniş pagubele sunt 
enorme. 

— F. A. Degan, sub acest titlu dl Degan, 
fostul conducător al firmei Pascu a deschis 
prăvălie proprie, import de cafea, tea şi alte 
coloniale, în Fiume. Sfătuim pe toţi Românii 
să-1 sprijinească, fiind nu numai un comer-
sant onest, dar şi un Român, bun, care a 
ajutat şi ajută pe toţi Românii cari trec ori 
ajung pela Fiume. 

— Necro log . Subscrişii cu inima frântă de 
durere anunţă trecerea din viaţă a iubitului soţ 
şi tată, a dlui Demetriu Marcu, paroch gr.-or. ro
mân în Birchiş, fost inspector de şcoală, asesor 
conzistorial şi asesor la scaunul protopopesc, în
tâmplată la orele 2 p. m. a zilei 7/20 Sep. 1906 
în etate de 68 ani şi în anul 47 al căsătoriei sale, 
după provederea cu sfta cuminecătură. înmormân
tarea a fost la orele 10 a. m. a zilei 10/23 Sept. 
1906 în Birchiş. — Fie-i ţărâna uşoară şi memo
ria binecuvântată! Văd. Demetriu Marcu născută 
Cociuba, ca soţ ie; dr. Romulus Marcu, medic în 
Cluj, ca fiu. 

— Cea mai plăcută alîîie pentru înfrumse-
ţarea feţei damelor, care cu tot dreptul poartă 
atributul de > neîntrecut?, e fără îndoiaiă vestita 
alifie Crema Cornelia a lui Leszkovăcz, care e în-
frumseţarea feţei damelor de pe întregul rotogol 
al pământului. Cel mai sigur mijloc contra pis-
truielor de pe obraji şi delăturarea bibircelor. 
Crema Cornelia se foloseşte nu numai la obraji, 
ci ea netezeşte şi albeşte şi pielea grumazului, a 
umerilor şi a mânelor, dându-le o fineţă deosebită. 

— In esc lus iva magaz ină a fabricei de 
pănuri au sos i t noutăţi le de toamnă. O în
treagă uniformă de haine bărbăteşti 3 metri pă-
nurâ de lână fl. 3.90, 4.45, 5,40, 6.60, 7.95. 

In provinţă trimitem mustre. Pentru un parde
siu ori palton 2.20 cmt. fl. 6.60—7.50. 

Peptare după moda franceză în preţurile cele 
mai convenabile. 

Pentru copii se capătă remăşiţe. Cu stimă: 
Leichner és Fle ischer magazinul fabricei de 
pănuri în Arad, Szabadságíér 17. 

— Au sosit bijuteriile de moda cea mai răs
pândită. Mare asortiment de tacâmuri de argint. 
Oroloage de buzunare de aur, argint şi oţăl. Un 
departament separat se găsesc fabricaţiuni de ar
gint china de prima calitate. 

Grallert S. és fia, Arad, Piaţa Andrdssy nr. 22. 

B I B L I O G R A F I E . 

A apărut în Tipografia Arhidiecezană şi se află 
de vânzare la autor, în Sibiiu : Cuvântări oca
zionale de Mateiu Voileanu, asesor conzistorial. 
Volumul 135 рэ. Preţul 2 cor. 

Mamele laptătoare 
se simţesc adese de tot obosite în timpul, caii 
au mai mare lips i de puteri şi de sănătate, a 
să-'şi poată împlini datorinţele de mamă. In urmau 
mai ales dînsele află mijlocul neîntrecut de I 
trire şi întărire în Emulsiunea lui Scott. Pregătiţi 
din oleu de ficat de ştiucă cu adaus de im 
de accid fosforic şi nátron, necondiţionat ca 
bună, foarte uşor de mistuit, aduce apetit, şiasi 
fel pentru mamele tinere e mai bună decât ori 
care alt mijloc. Cu ajutorul Emulsiunci lui S 
înceată slăbiciunea şi prindem iute plăcere 
v i a ţ A . Emulsiunea lui Scott are efect cu mult m 
mare şi e mai de primit, decât oleul de ficatDT 
ştiucă. (1) 

Semnul, că Emulsiunea lui Scoţi 
veritabilă este breveta : «un om, oi 
poartă în spate o ştiucă mare 

Cu provocare la foaia aceasta şi 
miţindu-se 75 fileri taxă de tii 
trimite franco un model. 

Dr. BUDAI EMIL, « Városi Gyógyszertan 
B U D A P E S T , IV. Váczi uteza 34-50. 

Preţul unui f lacon original G. 2-50 
Se află în fie-care apotecă. 

Redactor responsabil : Sever Bocu . 
Editor proprietar: George Nichin. 

comunal din C i a c o v a, la care aparţin 
şi comuna P e t r o m a n i , situată la câjiil 
(3) chilometai depărtare, este vacant, pente| 
ocuparea căruia s'a escris concurs cu 
minul expirării de 2 Octomvre a. c SalarI 
cum se cade şi venite conziderabile. EsitJ 
dorinţa Românilor de aici să aibă un " 
mân. 

G 
Am onoare a aduce la cunoştinţa 

râtului public, că începând din / Sept» 
brie a anului curinte am 

cumpărat atelierul de foto
grafi i a l u i Kl&p®k âlajos, 

din palatul mineriţilor, Strada WeitzerMX 
şi acolo sub conducerea bărbatului meu voi 
deschide atelier de pictat şi fotografie | 
corăspunzător cerinţelor moderne 

Cu deosebită stimă 

(Blaschka) Balassa Еж\ 

Numai până la 1 Octomvrie! 
ARAD, piaţa Boczko 

în o hală de proiecţiune, construată anume spre acest» 
şi provăzută cu cel mai mare comfort posibil. — Cearati 
însemnată întreprindere de acest gen, prin un locomobä-

dinamó propriu cu vapor, iluminată electric grandios; 

Electro-Bioscopnl lui Lî 
(Cinematograf perfecţionat) 

T E A T R U 
pentru fotografii vii în cea mai mare perfecţiune. Dis 
cu „Premiul cel mare" la expoziţia universală din Pil 
1900 şi Saint-Louis 1904. — Prezentat pretutindenea. 

cel mai mare succes. 

Tot a d o u a zi program de tot nou. ... 
Schimbări de program réserva 

Reprezentanţi i le zilnic la 7, 8 şi 9 ore seara; în Due 
neci şi sărbători la 4, 5, 6, 7. 8, 9 şi 10 ore seara. 

PREŢUL LOCURILOR: 
Locul I. 80 fii., locul II. 60 fii., locul III. 30 fii. Copiii sul 
10 ani plătesc jumătate din preţ. Copii şi soldaţii delà» 

gent în jos la locul III. 20 fii. 

— ----- — Programe gratis. — 
Cu distinsă stimă 

E R N E S T I N A L IFKA, 
proprietară. 
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a t e l i e r de modă pentru 
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Аш onoare a aduce la cunoştinţa P. T. public. 

im deschis 

1er d e m o d ă p e n t r u p ă l ă r i i d e d a m e 
Mrad, strada Deák Ferencz Nr. 2 (casa 
iSebesy), care va corespunde timpului şi gus 
й modern şi tuturor pretenziunilor de azi. 
hmagazinul atelierului n eu, se păstrează în 

[ jeanent cele mai frumoase modele eşite delà 
fcle cele mai distinse. — Asortiment mare de 

de doliu. — Străformări şi alte lucruri 
jutiuätoare acestei specialităţi, se execută puné
ul şi cu preţuri moderate. • 
Comandele din provinţă le execut cu cea mai 

we promptitudine. 
Se roagă de părtinire . 

AMTMANN ANNA 
ARAD, strada Deák Ferencz nr. 2. 

P. 
Avem onoare a anun ţa prea on. public 

jmult stimaţilor noştri muşteri i , că din cauza 
siririi chiriei ne-am muta t prăvălia , care am 
ITUT-o de mai mult de 25 de ani în Piaţa 
lidrtesy nr 2 0 , în palatul Fischer 
Iz, 

i s t r a d a J ó z s e f f ő h e r c z e g n r . 11 
casa MÜLLER (colţ cu s t rada Karolina). 

Din cauză, că avem un local închiriat 
a mult mai ieftin, ca cel de până acum, 
suntem în plăcuta poziţie de a servi pe on . 
loastră clientelă cu preţur i şi mai convena-

ca până acum. 
Atragem atenţ iunea prea onor . public 

asupra firmei noas t re , asortată bogat cu toate 
tele de lipsă şi îl rugăm să ne onoreze cu 
fizita lui preţioasă şi a ne însărcina cu bine-
Toitoarele lui comande şi s e m n ă m 

cu cea mai mare st imă 

ta plumbul vânăt" — József főherczeg-ut nr. 11. 

F I S C H E R K A R O L Y 
fabricant de fnniï, ţesături, 
de site şi saltele de sîrmă. 

Arad, József főherczeg-út 8. sz. 
Recomandă preparatele sule de s î r m I ca : ţesături de 
RLRMĂ din aramă, fler şi ţ ine, pe cari le are In deposlt 
mal ales pentru mori, fabrice şi scopuri agricole. Afară 
de acestea, recomandă sitele sale pentru Sita de ventilat 
sistem Bachler. Pregăteşte ţesături de mâaă şi fabrică 
la îngrădit de grădini, grădini publice, curţi de galiţe 
păduri cu vtnat, site de sîrmă cu ramă de fler pentru 
scopuri delacrări de pământ, nisip, pétris, şi pentru Iu 
crări de mlno, zidiri şi grădinărit. Site la ferestre de piv-* 
niţe şi magazine de grăunţe. Apărătoare de seîntei la 
locomotive, mori şi coşuri de fabrici. Somiere elastic 
de oţel pentru pat pe staluri de fler şi lemn, cari In pri 
vinţu uşurinţei de a se ţinea curat sunt fearte recoman 
dabile. Diferite site din păr, aramă şi mătase, dobe uen 
tru tutun, site-dobe, şi orloe fel de obiecte şi lucrări din 
aceasta branşe — — cu preţuri din cele mal moderate 

Raderea de prisos! 
Cine voeşte se economisescă bani1', cine 

voeşte se cruţe timpu !, cine nu voeşte se 
fie espus la vre-o boală de piele, acela 
se rade 

cu „RASOL" 
sănătos ! plăcut S ieftin ! 

Un kilogram cu care se poate rade de 
30 de ori , 2-40 Cor. In provincie 3. Cor. 
plătindu-se înainte, se trimite gratuit, Cu 
mandat postal mai scunp cu 20 fii. Pregă
teşte şi trimite 

„ R A S O L " Vegyiipar Vállalat 
Budapest, VI. ker., Váczi-körút 55. 

Arad, Farmacia G. Földes Kelemen. 
— Vânzătorilor dă concesiune. — 

Gel mai bun mijloc pentru stârpirea 
părului 

•„RASOLIN"-* 
foarte recomandat damelor, 

Preţul unui borcan 2 Cor. în provincie 2'50 
Cor., pe lângă trimiterea sumei, franco cu 
mandat postal e mai scump cu 20 fii. Uni-
o o o o cui pregătitor o o o o 

„ R A S O L " Vegyiipar Vállalat 
Budapest, VI. ker., Váczi-körút 55. 

Magazin : Farm. Török József, Kiráiy-u. 12 

Arad, Farmacia G. Földes Kelemeu. 

CIMBALMA - m 
se poate căpăta în rate şi pe lângă pre
ţuri moderate, trimiţând cataloge mari ilus-
tarte. — Numai la mine se poate căpăta 
»Şcoala< de cimbalma, după care poate 
învăţa foarte uşor ori şi cine şi fără pro
fesor. Partea I-ă 4 cor., a Il-a 3 cor. 60 fii., 
a IH-a 3 cor. 60 fii. După trimiterea ba

nilor espedez gratuit. 

V A R G A P Á L 
fabricant de cimbalma şi de muzice 

3 4 a k ó ( c u s a p r o p r i e ) . 

Г 
I 
î 
Í 

î 
! 

li '1 diţe gurilor 

S n l , n ] л P c n * r i se aşază struguri [şi 
*J 1115 1 e poame şi 

Ş l b O r d de lemn pentru paehetări 

mai eftin se pot procura delà firma 

M i l k 1, é i Tâisa 
fabricant de lemne 

î n C A R A N S E B E Ş . 

li—• F A V O R E L E t r a n s p o r t . 

© In mai multe expoziţii premiat cu primele premii. 

Nrnl telef. J:i9. 

Prima fabrică de căruţe de pe câmpie 

Ifj. Hodács János 
СТТ^РТГГЛ Strada Kistisza nr. 4. 
O Z i L i U i j U (Urmarea străzii Maros) 

M a g a z i n m a r e p e r m a n e n t d i n d i f e r i t e 

c ă r u i a n o i d o m n e ş t i . 
Se pot căpăta pe lângă preţuri foarte 

căruţe folosite, în schimb (phal tone cu acope
riş şi fără acoperiş, sănii, etc. etc.) 

Catalog ilustrat în c inste şi fără porto . 

Fabrica de casse de bani şi t r ésoré a Iui 

ÊEIsLÉKI ÉS SCHULLEft 
• Budapest, VIL, Dob-u. 63. 
Se fabrică : casse de bani scutite de foc şi spargeri 
pixe de bani pent ru biserici, dulapuri 

(serine) pen t ru bi
blioteci şi păs t rarea 
documentelor , pen
tru matr iculanţ i ,odăi 
şi serine cu păreţi 

îmbrăcat'. în otel. 

Mare magazin permanent 
t'atüloir gratis şi franco. 

O n o r . P u b l i c ! 
Am onoare a aduce Ia cunoştinţa on. 

public, cu am în atelierul meu din 

Temesvár-Józsefváros 
B o n n á z - v i t e z a , N r o . 1 8 

MARE DEPOZIT 

d e m a ş i n i d e c u s u t , b i c i c l e t e 
şi biciclete cu motor 

de cea mai bună calitate şi cu preţu
rile cele mai moderate. — Mai departe 
atrag atenţiunea on. public asupra 

lucrătoarei mele, 
în care se reparează de maeştrii spe
cialişti tot felul de maşinării punctual 
şi foarte ieftin. 

Cu stimă 

W A L L A C H Y , m a ş i n i s t 
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AjiïU/•>.!•• Y J O f l A M Я Э И 0 8 І 1 ë 
Aduc la cunoşt inţa On. public, cä am deschis mare deposif 

de instrumente medicale, legători, pentru vătămări, 
făşii de legat pântecele, suspenzorii, p recum şi 
articli optici, ca : ocheanuri pentru teatru şi tabere 

militare şi tot felul de ochielari J « — i r -

ÎN A R A D , piaţa A N D R Á S S Y NR, î l 

Se roagă pentru binevoitorul sprijin cu s t imă: 

' c u t e c b H l i h á l J 

M a r e m a g a z i n d e s p e e i a l i l a l i «lin B*aris. 

ROSTELY GYÖRGY urma
şul lui ;ka 

Fonda t 
în 1S72 

Fonda t 
1 II 1S72 mare fabrică de măsuri metrice de greutate 

în B U D A P E S T A , VI., Eötvös-utcza51. 
(In faţa cu gara de Nord. Comunicaţie 
cu trenul electric din toate părţile.) 

P R E G Ă T E Ş T E 

1 instrumente pentru fauri, măsuri pentru 
cereale şi de păduri. 

І§\\ІіШ Liferantul de cereale şi a b u r s e i de e f e c t e din Budapesta. 

m Casîïo I s t e r a i 

I u s o r s i splendid. 

•5 Renovări efeptuesc prompt 
şi cu preţuri ei'tine. 

' C O R E S P O N D E N Ţ A îxx 

ţ k Pentru familii s i dame. 
Ш 
Щ5 N i c i la o c a s a să nu lipsească 
DjjQ 
(.. .i 

1 ггпітЯ i S 

! originala maşină de 
I împletit „STYRIA". 

Pret-curonturi gratis. KSs 
3ffl Gondiţînni avantajoase de plătire! 

—~ Reprezentanţa executivă pentru Ungaria: 

m ) F Ó O L J 
i 

B U D A P E S T , VI., C S E N G E R I - U T C Z A 54. 

Fabrica de cuptoare din Meidinger a lui 
K O C H J E N Ő 

I » i i t l i v p o s i t , V . , B á t h o r y - u t c z a 

Primeşte aranjamente pentru încălzirea cu aer 
a c a s t e l e l o r , caselor de familii, b i s e r i c i , 
— teatre, hoteluri etc -

Tolefon 8—69. 

C a t a l o g despre cup
toare M e i d i n g e r la 
dorinţă trimit gratuit. 

Telefon 8 - C 9 . 

Planuri pentru aranja
mente de încălzire din 

1 centru s e fac gratuit. 

F a b r i c ă de p e r i i a 

Budapest, VII., Damjanich-utcza 7. 
Fabr icheazä tot felul de perii, p r e c u m : de o l « л і , 
. ч г . ч т Л şi din c o a m e d e r i n i a t o r i . 

Corespondenţa In 
limba maghîmft, 
germană şi f r a n 

ceza 
TELEPOX :i9 01. 

Catalog 
gratis ţi fi anco. 

— « C M A R A S E S i IHII'NIIII ч.І1 М И И Ш В З К Я Р В 

g) S o l o r a i o r de s t ic lă « | 

T D í 

K : а в 
1 

Eösiapssf, V I . , O r s z á g b i r á - u . ШШ, 

Primeşte spre efeptuire lucrări artis
tice. — Mustre trimit gratis şi franco. 
La dorinţă călătoresc şi la faţa locu

lui pe spesele mele. 

8 
I 

i 

I 

P e n t r u p ă s t r a r e a şi î n g r i j i r e a f e ţ e i d e f e i n e s 
cea mai bună şi In tot locul cea mai plăcută alifie 

6 a l raiiii „CORNELII". 
Aceasta alifie ѳ cel mai bun medicament contra pistruilor do pe faţă şi 

muni contra petelor de piele, cursăturiior etc. o şi nestricăcioe amalgament curat. 
KT "P»»j . -F • Un borcan mic cu Îndrumări cu tot 1 Cor '"«FCUL 

M.** X I ! Ţ J L L I . rjn borcan mare cu îndrumări . . У „ ШЩ 

S ă p u n u l C o r n e l i a 
Pe poate căpăta la pregătitorul : 

Farmacia la „Coroana" a lui LESZKOVÁGZ MILETA, Ű-Verbász. 
Magazin principal în Budapesta: Farmacia 
Török József, Budapesta, STR. Király nr. 12 

(Bácska) 

I La trimiterea înainte a preţului pentru comandă de peste şese coroane, 
eele procurate le expedez fura nici o altă cheltuială de postă. 

Epistoalele să fie în limba maghiară, germană şi sârbească, 

Tipografia Geoxgts N'ichio, Arad 


